

«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
«МИСиС»  
(НИТУ «МИСиС»)

119049, Москва, Ленинский проспект, 4  
Тел 955-00-32, Факс 236-21-05  
<http://www.misis.ru>  
E-mail: [kancela@missis.ru](mailto:kancela@missis.ru)  
ОКПО 02066500 ОГРН 1027739439749  
ИНН/КПП 7706019535/ 770601001

№

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по науке и инновациям

НИТУ «МИСиС»

Филонов М.Р.

«\_\_\_» декабря 2015 года



## ОТЗЫВ

ведущей организации – Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования

“Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»

на диссертацию Гаганова Сергея Юрьевича на тему:

«Организационно-экономический механизм управления спросом на золото в современной экономике», представленную на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности

08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством»

(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)

### Актуальность темы диссертационного исследования

В условиях санкций, активных геополитических изменений в мире и ненадежности использования иностранных валют в качестве стратегических резервов, увеличение национального золотого запаса становится актуальной задачей по минимизации возможностей влияния западных стран на экономику России.

Обладая 1353 т золота (по состоянию на 1 октября 2015 года) в международных резервах, Россия по данному показателю уступает США, Германии, Италии, Франции и Китаю. При этом национальная валюта первой

пятерки стран входит в список резервных.

Золото является высоколиквидным всемирно-признанным активом, имеет промышленное применение в стратегически важных отраслях народного хозяйства, при этом оно не подвержено кредитным рискам и не является долговым обязательством какого-либо эмитента.

В связи с вышеизложенным актуальной задачей для России является формирование модели организационно-экономического механизма управления спросом на золото на современном и прогнозируемом этапе развития экономики.

**Научная новизна** диссертационной работы С.Ю. Гаганова состоит в следующем:

- Разработана система причинно-следственных связей эволюции функций золота, что позволило выделить отдельно и научно обосновать такую его функцию как объект инвестирования, а также провести сопоставительный анализ инструментов для инвестиций в этот драгоценный металл на базе существенного объема статистических данных.

- Сформирована совокупность факторов, влияющих на динамику спроса на золото. Факторы классифицированы в разрезе функциональной направленности, определена степень влияния каждого фактора.

- Доказано, что отдельные сегменты спроса на золото относятся к исключениям из закона спроса. Так спрос на ювелирную продукцию из золота относится к эффекту Веблена, а инвестиционный спрос - к эффекту ожидаемой динамики цен.

- Разработан методический подход к моделированию спроса и установлению темпов добычи золота. Созданы экономико-математические модели совокупного спроса на золото и его сегментов. Осуществлен прогноз спроса на среднесрочную перспективу. Рекомендуемый автором подход носит адаптивный характер.

- Предложено авторское определение организационно-экономического механизма управления спросом на золото, в соответствии с которым — это совокупность нормативно-правовых, организационных и экономических

элементов управления, реализуемых через соответствующие методы, инструменты и способы целенаправленного воздействия на рынок посредством выделенных рычагов управления, обеспечивающих достижение и поддержание запланированных индикаторов спроса на драгоценный металл.

- Предложена модель организационно-экономического механизма управления спросом на золото в России, посредством которого может быть решена задача повышения эффективности использования природных ресурсов, развития минерально-сырьевого комплекса и увеличения национального запаса золота, как стратегического ресурса.

Научная новизна результатов работы не вызывает сомнений.

**Научные результаты** исследовательской работы заключаются в формировании модели организационно-экономического механизма управления спросом на золото, состоящей в комплексном учете нормативно-правовых, организационных, экономических элементов и математического моделирования.

Диссертация имеет научно-практическое значение и относится к области прикладных экономических исследований. Полученные результаты, выводы и предложения можно признать обоснованными и достоверными. В их основе лежит исследование материалов отечественных и зарубежных институтов, организаций и ведомств, занимающихся анализом рынка золота и управлением в сфере разведки и добычи металла.

Основные научные положения и выводы докладывались на международных конференциях и опубликованы, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Автореферат достаточно полно и адекватно отражает основное содержание диссертации.

**Практическая ценность** работы заключается в возможности использования выявленных автором методов, инструментов, способов и рычагов организационно-экономического механизма управления спросом на золото, которые позволяют выработать стратегию управления развитием рынка золота со стороны государства. Они могут быть использованы объединениями золотопромышленного комплекса при анализе тенденций и динамики рынка

золота с целью определения возможных резервов роста добычи драгоценного металла и реализации мер по развитию золотодобывающей отрасли.

Методический подход к моделированию спроса и установлению темпов добычи золота может быть использован частными лицами для среднесрочного прогнозирования спроса на золото и его отдельных сегментов с целью выработки управленческих решений.

Диссертационная работа раскрывает широкий веер возможных дальнейших исследований рынка золота. Материалы, основные положения и выводы диссертации могут найти применение в преподавательской практике при составлении учебных программ и тематических планов, при чтении курсов социально-экономического профиля.

Отмечая в целом высокий научно-практический уровень представленной диссертации, обратим внимание автора некоторые **замечания и пожелания**.

1. В работе отсутствует информация о наличии механизмов управления спросом на золото в других странах, например в Китае, который является главным потребителем золота на мировом рынке. По нашему мнению дальнейшее исследование китайского рынка золота было бы полезно автору.

2. Представляется, что в первой главе диссертации изложение перегружено деталями, которые без ущерба можно было бы опустить, например анализ спроса на инвестиционные инструменты на базе золота в разрезе стран, лидирующих в указанном сегменте (п. 1.1 – с. 18, 20, 21); предложенные характеристики рынка золота (п. 1.2 – с. 39-40); методология издержек золотодобывающей промышленности в соответствии с GFMS (п. 1.3 – с. 53-54).

3. При построении моделей не рассмотрены отдельно политические факторы. Представленный прогноз спроса на золото в России не учитывает существенного снижения покупательной способности рубля, в связи с этим нуждается в актуализации (п. 3.3 – с. 152).

Отметим, что высказанные замечания не умаляют общей позитивной оценки теоретической новизны и практической значимости представленной диссертации. Выполненное С. Ю. Гагановым исследование открывает

перспективы для дальнейшей детализации механизма управления спросом на золото и развития отечественного рынка драгоценных металлов.

Резюмируя вышеизложенное, правомерно сделать вывод о том, что диссертация выполнена на высоком научном уровне, в ней предложено решение сложной, многомерной и актуальной государственной задачи. Полученные соискателем результаты имеют научную и практическую ценность.

**Заключение по диссертации.** Диссертация С. Ю. Гаганова представляет собой законченную научно-практическую квалификационную работу, характеризуется значительной новизной и базируется на существенном массиве статистических данных и представительного объема литературы по теме исследования.

По объему выполненной работы и оригинальности полученных результатов, научной и практической значимости выводов диссертация Гаганова С.Ю. удовлетворяет всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством».

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Экономика горного производства» НИТУ «МИСиС» 10 декабря 2015 г., протокол № 5.

Отзыв составил:

заведующий кафедрой

«Экономика горного производства» НИТУ «МИСиС»,

доктор экономических наук, профессор

Д.П. Тибилов

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования “Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (НИТУ "МИСиС")  
Почтовый адрес: 119991, г. Москва, Ленинский проспект, д. 4  
Тел.: +7 (495) 955-00-32; E-mail: vopros@misis.ru; Сайт: <http://misis.ru>